

СКОРО ВЫБОРЫ

В России завершается избирательная кампания в Госдуму. На редкость скучная. О важнейшем политическом институте напоминают крайне скудные агитматериалы и акции отдельных кандидатов и партий.

Никогда прежде поиск денег на кампании не шёл так тяжело и не приносил столь мизерных результатов. Малоимущесть нынешней избирательной кампании не в последнюю очередь связана с тем, что у очень многих кандидатов банально нет денег даже на минимальную агитационно-печатную активность. Складывается впечатление, рассуждает публицист Ирина Алксnis, что бизнес потерял вкус к инвестициям в политику, а точнее, в выборы в Государственную думу.

За последние годы россияне избавились от зерновых очков по поводу реалий демократии. Они видели, как политический истеблишмент выбрасывал народное волеизъявление в корзину спустя неделю после голосования. Видели, как евробюрократы, которых никто не выбирал и которые никому не подобчтны, навязывали свою волю избранным национальным властям европейских стран. Наблюдают прямо сейчас невероятную грязь с периодическим уходом в откровенный криминал текущей президентской кампании в США.

В России создана политическая система по образцу Запада, но Запад реального, а не из фантазий советского народа тридцатилетней давности. Поэтому если и раньше общественное мнение о федеральном парламенте было не самым высоким, то теперь он в глазах народа утратил всякую значимость полезного для общества института, полагает Алксnis.

Суждения о разочаровании народа в либеральных байках подкрепляются данными социальных опросов. Так, эксперт Центра Сулацкина Наталья Шишкова в своём исследовании ссылается на проведённые в конце августа опросы ВЦИОМ. Согласно полученным данным, 26,7% россиян собираются либо испортить бюллетень, либо не участвовать в выборах, либо просто затруднились ответить, за какую партию готовы голосовать.

Если раньше существовал минимальный порог явки, при котором выборы считались действительными, то сейчас его нет. Придёт один человек или все жители — значения не имеет. А значит, и сорвать выборы по требованию электората уже не получится. Зато помочь выиграть выборы правящей партии бойкот вполне поможет, рассуждает эксперт. Кроме того, в последнее время можно наблюдать переход к фальсификациям на малых явках, и бойкотирование выборов как нельзя лучше помогает это сделать.

Поэтому, делает вывод Наталья Шишкова, единственный вариант выражения протеста на выборах — всё же сделать определённый выбор за одну из предложенных партий или кандидатов. Как показали региональные выборы прошлого года, несмотря на низкую явку, типичную для сентября, население всё чаще начинает выбирать последний способ протesta, который обеспечил КПРФ второе место после ЕР во многих регионах по результатам выборов, заключает она.

Свой вклад в оценку нынешней предвыборной кампании вместе с публицистами и экспертами вносит и блогосфера. Но там сосредоточились на поисках «засланных казачков». В связи с предстоящими выборами стали показывать страшного и непримиримого оппозиционера Мальцева аж по всем центральным и главным телеканалам РФ. В частности, на телеканале «Россия 1» Мальцев открыто, на всю страну привёл «посадить Президента РФ Путина на кол», пишет блогер Иван Ушенин. А кто вообще такой этот Мальцев, с возмущением вопрошает Ушенин, которому позволяются такие кровожадные речи? И делает вывод: Мальцев, как тот же Навальный, — проекты именно Кремля, а не Госдепа или марсиан. В противном случае их бы никогда не допустили на выборы на Центральное телевидение.

Трудно судить, насколько справедливы такие суждения. Однако остаётся факт, что нынешняя кампания вынесла на поверхность деятелей типа профессора Андрея Зубова в бабочке и в тройке, входящего в первую «тройку» либерального ПАРНАСа (Партии народной свободы). Он «прославился» русофобскими высказываниями по поводу возвращения Крыма Украине. И не случайно, иронизирует Александр Щуроронин в материале в [segodnia.ru](#) языкою с парубиями высказываниями по поводу возвращения Крыма Украине. И не случайно, иронизирует Александр Щуроронин в материале в [segodnia.ru](#)

Наверное, не лишены смисла «финансовые замеры» дощущихся в этом году на выборах 14 политических партий. Претенденты на депутатские места отчитались о своих доходах на сайте Центризбиркома. На первое, рассказала «КП», место по общей сумме заработка кандидатов взобралась «Единая Россия» — 4 миллиарда 385 миллионов рублей. «Серебро» в этом первенстве взяла «Справедливая Россия» — 2 миллиарда 844 миллиона рублей. Почётное третье место отошло «Партии Роста» — 1 миллиард 914 миллионов рублей. Самой бедной партией стала «Гражданской силы». Суммарный доход её кандидатов равен всего лишь 57 миллионам 843 тысячам рублей.

По материалам СМИ.

СЛУЖБА ИНФОРМАЦИИ «СЛОВА»

В России — аграрный бум

Как пишет немецкий журнал *Der Spiegel*, в прошлом году Россия впервые заработала на экспорт аграрной продукции больше, чем на продаже вооружений. С осени 2014 года, когда Владимир Путин объявил эмбарго на ввоз западного продовольствия, у российских фермеров практически не осталось конкурентов на внутреннем рынке. По данным *Der Spiegel*, количество импортных сыров в стране за год сократилось с 48% до 2%, свинины — с 18% до 9%. Главная движущая сила в развитии российского сельского хозяйства — не мелкие фермеры, а крупные концерны, разрабатывающие свои отрасли уже на протяжении долгого времени. Так, в производстве зерна положительные тенденции наблюдались уже с 2000 года, а в 2015-м Россия произвела больше пшеницы, чем США, напоминает издание.

Громкое дело

Ведущие менеджеры группы «Ренова» Виктора Вексельберга задержаны в рамках расследования коррупционного дела. Стало известно о задержании управляющего директора ГК Евгения Ольховика и гендиректора дочерней компании «Реновы» Т Плюс Бориса Вайнзихера. Позже к компании фигурантов добавился Михаил Слободин, гендиректор «Вымпелкома». Официальный представитель СК РФ В. Маркин заявил, что задержанных подозревают в даче высших должностных лиц Республики Коми взятки в особо крупном размере «за установление максимально выгодных тарифов на тепло и электроэнергию, а также предоставление иных льгот и создание комфортных условий осуществления коммерческой деятельности».

Сделано в Казани

В Казани запустили производство аналогов импортной медицинской продукции — дженериков — из списка жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов. Выпуск медикаментов осуществляется на базе нового лабораторно-производственного предприятия, сообщил руководитель компании «Наинофарма Девелопмент» Орест Ибрагимов. «Перечисленные лекарства воспроизведены в России, но уже по новой рецептуре и по новой технологии, самой современной. Наши препараты будут стоить 30—50 процентов от цены оригинальных препаратов», — уверяет Ибрагимов.

НАША ГОСТИНАЯ



КАК МОЖНО

10 сентября известный поэт, лауреат премии Правительства России (2013), президент литературного фонда «Дорога жизни» Дмитрий Мизгулин отметил своё 55-летие. Газета «Слово» встретилась с этим ярким и неординарным человеком.

— Дмитрий, в твоей книге «НОЧНИК» (СПб, 2010) прочитал: «Спроси иногда — как вы пришли к Богу? А мне удивительно. Как можно пройти мимо?». Мы с тобой ровесники, в одно и то же время сдавали зачёты по научному атеизму. Зачем советская власть вела русский народ мимо?

— Зачем? Люди захотели стать богами на земле. Советская власть обожествляла человека. Об этом в моей заметке «Политическая лирика Ф.И. Тютчева». Процитирую сам себя: «В отрицании «иллюзий», то есть традиционных исторических, божественных, духовно-нравственных начал, в приоритете материального начала в мировосприятии Тютчев видел причину будущего распада европейской цивилизации». Поистине пророчески предсказывая грядущие в XX веке события, он предположил, что дальнейшее движение и развитие этого направления мысли способно привести Европу к состоянию варварства, не имеющего ничего себе подобного в истории мира, в котором найдут себе оправдания всяческие угнетения». И далее: «Это дальнейшее выполнение всё того же дела — обоговорения человека человеком, это всё та же человеческая воля, возведенная в нечто аб-

Планируют поощрять

В России планируют дополнительно поощрять рождение двух детей женщинами в возрасте до 30 лет, заявил глава Министерства труда РФ Максим Топилин. Он подчеркнул, что это не значит, что рожать после 30 плохо. «Но, конечно, с точки зрения здоровья матери и возможности рождения третьего-четвёртого ребёнка лучше, когда женщина рожает двух детей до 30 лет», — уточнил министр. Он также добавил, что материнский капитал можно «совершенствовать», но он должен остаться, потому что мы в него поверили и это является самой важной мерой».

Отставание ликвидировано

Россия полностью ликвидировала отставание от западных конкурентов по производству беспилотников, заявил замминистра обороны Юрий Борисов. «Российская армия имеет уже на вооружении, а российские предприятия готовы нам предлагать еще новые разработки практически всего типажа — от тактического до стратегического класса беспилотников как информационных, так и ударных», — уточнил Борисов. Сообщалось, что Россия в ходе операции ВКС в Сирии испытала новые беспилотники, которые летают на водородном топливе, что позволяет увеличить время полета.

Памятник Калашникову

В Москве увековечат память Героя России, дважды Героя Социалистического труда Михаила Тимофеевича Калашникова. Памятник конструктору стрелкового оружия будет установлен до конца 2018 года «на территории Оружейного сквера на пересечении Садовой-Каретной и Краснопролетарской улиц». Монумент предполагается установить за счет Общероссийской общественно-государственной организации «Российское военно-историческое общество» (РВИО).



На параде сборных-участниц в ходе церемонии открытия Паралимпийских игр-2016 в бразильском Рио-де-Жанейро белорусская делегация пронесла российский триколор в знак солидарности с российскими паралимпийцами, которые решением Международного паралимпийского комитета (IPC) были отстранены от соревнований.

СЛУЖБА ИНФОРМАЦИИ «СЛОВА»

Обяжут отвечать

Всероссийская перепись населения станет обязательной и персонифицированной, сообщает «Интерфакс». Правительственная комиссия по законопроектной деятельности одобрила поправки Росстата к закону о переписи населения. За отказ участвовать в переписи либо отвечать на какие-либо вопросы (кроме вопроса о национальности) граждан будут штрафовать на 100–300 рублей.

«Туристический Оскар» достался Питеру

Санкт-Петербург второй раз подряд получил премию World Travel Awards как самое привлекательное туристическое направление Европы. Эту награду северная столица России удостоилась в борьбе с Берлином, Лондоном, Парижем, Амстердамом, Барселоной и тремя городами Италии: Венецией, Римом и Флоренцией. Вручение премии этого года прошло на итальянском острове Сардиния. Всемирная премия в области туризма World Travel Awards присуждается с 1993 года. Основными критериями оценки являются безопасность города, развитость инфраструктуры и гостиничной сети. Этую премию часто называют «туристическим Оскаром».

Крупнейшая в России

В Приморском крае запущена первая очередь крупнейшей в России гражданской судоверфи «Звезда». Она сможет строить суда любой сложности и даже более крупные, чем легендарный Севмаш. Главными заказчиками «Звезды» станут крупнейшие нефтегазовые компании, и таким образом нефтяные богатства страны помогут возрождению промышленности Дальнего Востока.

ДОСловно...

Ольга Васильева, министр образования: «Нам нужно изменить отношение общества к служению учителя. Должно исчезнуть понятие «услуги образования». <...> Мы воспитываем будущее поколение страны...». (nakapune.ru)

Анатолий Несмиян, известный российский блогер: «Медведев вообще златоуст, и кому и нужно запретить любые публичные выступления, так это, без всякого сомнения, именно ему. Но и здесь засада — должность не позволяет находиться в тени, а потому приходится издавать с каждым разом все более удивительные перлы». (el-murid.livejournal.com)



Фотографирование глав делегаций государств — участников «Группы двадцати» G20.

ПРОЙТИ МИМО БОГА?

солютное и державное, в закон верховный и безупречный! Тютчев сказал гениально. Удивительно, что Фёдор Иванович недооценен у нас как глубинный русский ум.

Вообще, коммунизм — это «вершина» всей западной мысли, которая обожествила человеческое я. Советская власть реализовала западную мысль в России.

— Зачётчи по научному атеизму ты как сдавал?

— На пятёрки.

— Я тоже — на пятёрки.

— Самое интересное, что в наше с тобой время воинствующего атеизма уже не было. Он стал научным. Не было прямых гонений на верующих, церкви уже не рушили...

Следует сказать, что советская власть разрушала храмы, но возводила дома культуры. Насаждала культуру. Большевики оставля-

За какие заслуги?

Руководители государственных внебюджетных фондов — Пенсионного фонда, а также фондов социального и обязательного медицинского страхования (ФСС и ФФОМС) — смогут получать зарплату, в десять раз превышающую средний заработок их подчиненных, следует из проекта постановления правительства, опубликованного 30 августа на портале проектов нормативных актов, сообщает domsovet.tv. Предложение Минтруда обусловлено «особой ролью государственного управления финансами» этих фондов, сказано в пояснительной записке к проекту.

Любопытная статистика

Средний заработка высшего руководства в 50 крупнейших российских компаниях — около 20 млн руб. в месяц, это более 300 тыс. долл. На Западе высшие топ-менеджеры зарабатывают в среднем почти в 1,5 раза меньше. Такие данные обнародовала исследовательская компания Spencer Stuart. Российские госкорпорации не участвовали в исследовании. Усредненный показатель для гендиректора в России — 20 млн руб. в месяц — оказался на 41% больше, чем для гендиректора (CEO) в Европе, и на 47% больше, чем для CEO в США. Недаром чиновники видят риски в раскрытии высоких заработков руководителей.

Впереди планеты всей

Россию назвали лидером по неравномерному распределению благосостояния среди граждан страны. В рейтинге, составленном консалтинговой компанией New World Wealth, Россия заняла первое место с показателем 62% богатств, которые принадлежат миллионерам. При этом, 26% благосостояния России принадлежит долларовым миллиардерам. Вслед за РФ идут Индия, Великобритания, США, Австралия и Япония. В рейтинге были только крупные мировые экономики.

Владимиру Николаевичу КРУПИНУ — 75 лет!

Наши русские литературные святыни XX–XXI веков сегодня на нашем историческом ландшафте сияют нам именами Шолохова, Леонова, Носова, Белова, Распутина...

Мы благодарим Бога за то, что выдающийся русский писатель Крупин встречает свое 75-летие в здравии, и мы можем пожать ему руку и как своему товарищу, и как писателю, трудами своими добывающему полноту нашего русского стояния перед Богом.

Мы поздравляем Владимира Николаевича со славным юбилеем!

Мы от всей души желаем Владимиру Николаевичу здоровья, благополучия и вдохновения!

Пусть все невзгоды Вас, дорогой Владимир Николаевич, обходят стороною, а всё лучшее будет впереди!

Многая лета!

Секретариат правления Союза писателей России.

Читайте на 7–9 стр.

ПОСЛЕ САММИТА G20 В ХАНЧЖОУ

На днях завершил свою работу саммит стран «большой двадцатки» в китайском Ханчжоу. В нём участвовали лидеры 20 крупнейших экономик мира, представляющих две трети населения планеты, — 80% мировой торговли. «На полях саммита» Президент России Владимир Путин провёл ряд встреч со своими зарубежными коллегами. Заметными стали переговоры Путина с президентом США Бараком Обамой.

Практически все проведенные Президентом России встречи нацелены на поиски выхода из сложных международных ситуаций. Правда, до окончательного решения некоторых проблем пока далеко. Так, переговоры с Бараком Обамой хотя и важны, но пока принесли только обмен информацией. А детали взаимодействия двух стран и по Сирии, и тем более по Украине нужно ещё дорабатывать.

СМИ уже успели обсудить значимые и не очень детали саммита: отметили трап, который не подали Обаме, рукопожатие Путина и Терезы Мэй, фотографию, на которой Обама подглядывает за разговором Путина и Эрдогана. Не обошли вниманием историю про яиц мороженого, который Путин привёз лидеру КНР.

Мелочи, знаки и символы, конечно, интересны, но важно не упустить серьёзные результаты этой встречи. А к ним в первую очередь относится заявление товарища Си, который чётко обозначил позицию китайской политической элиты в отношении России. Китайской дипломатии свойствен мягкий и метафорический язык, однако на сей раз лидер КНР высказался максимально прямолинейно. Во-первых, он сказал, что « процветание и развитие России » является шансом для развития Китая. А во-вторых, он отметил необходимость усиления российско-китайского сотрудничества по защите суверенитета обеих стран. Товарищ Си даже не пришлось уточнять, от кого требуется защищать суверенитет. Всем и так всё понятно.

Второе важное заявление сделал Владимир Путин на заседании, которое было посвящено будущему мировой финансовой системы. Он заявил, что «не нужно составлять белые и чёрные списки офшоров — все офшоры нужно закрывать». А мир без офшоров — это мир, в котором большинство западных компаний просто не сможет нормально работать. Достаточно вспомнить свежий скандал с налогами компании Apple и то, что самый большой офшор в мире на сегодня — это не Сейшельские или британские Виргинские острова, а США.

Особо следует отметить встречу лидеров стран БРИКС, в ходе которой обсуждались вопросы сохранения и укрепления института ВТО как универсального инструмента и регулятора мировой торговли. Заявленная тема была воспринята мировым сообществом как ответ на реализуемые США планы по созданию собственных, «сепаратистских» механизмов торговли в рамках трансатлантического и транстихоокеанского торговых партнёрств.

И последнее. Именно в Ханчжоу стало заметно, что глобальную повестку дня отныне формируют не в США и тем более не в Европе. «Попав в ловушку искусственно раздуваемого конфликта с Россией, защиковавшие на антироссийских санкциях, на нелепых, но шумных приготовлениях к отражению «российской агрессии», европейцы сами вывели себя из категории тех, кто задаёт тон в мировых делах», — заявил председатель комитета Совета Федерации по международным делам К. Косачёв.

По материалам СМИ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Следующий номер газеты выйдет 23 сентября 2016 г.

(Окончание на 8–9-й стр.)

(Начало на 2–3-й стр.)

— Потому что веру в Бога считают частным делом.

— Это — идиотизм. Тезис про «частное дело» насаждают люди, которые имеют свой взгляд на жизнь. И Господь попускает это. Как Он попустил врага человеческого, определив границы зла, за которые врагу не перейти.

В человеке есть божественное начало и земное начало. Эти начала всегда будут биться внутри него. Государство не должно давать возможности человеку проявлять свои самые худшие качества.

— Православие — государственная религия в Финляндии, Греции... В России такое возможно?

— А почему нет? Не надо этого бояться. Государство финансирует театры, телевизионные каналы, осуществляя тем самым государственную политику. Мы можем открыть свой театр, свой канал — это будет нашим частным делом. Есть частные и государственные школы. В государственных школах должна быть обязательная программа, государством утверждённая. Для чего? Для того чтобы мы получали полноценных членов общества. Если страны нужны Чкаловы, Маресьевы, Калашниковы, Туполовы — это одна ситуация. А если только обходчики газопроводов — другая. Вот и всё.

Проблема советской власти в том, что она воспитала человека с мировоззрением, допускающим свержение этой власти. Нынешняя власть, видимо, учла это и сейчас воспитывает людей в материальных инстинктах. Зачем? Чтобы легче было управлять.

Раньше мы сдавали макулатуру и покупали редкие книги. Читали их. Сейчас нас приучают покупать вещи. Быть потребителями.

Если государство не даёт человеку образования, оно лишает его возможности наслаждаться Чеховым, Чайковским, Рубенсом, высшими культурными и духовными достижениями.

— Что в твоей жизни появилось раньше: вера или поэзия?

— Всё появилось естественно. Стихи я писал — как себя помню — всю жизнь. Вера пришла.

Чем отличается человек от животного? Каждому человеку дано знание о Боге. Животному — не дано. У слона, обезьяны, собаки — его нет. Другое дело: верует человек или не верует. Я всегда чувствовал себя частью огромного мира русской культуры. А она насквозь православна. Тот, кто живёт в русской культуре, не может быть атеистом. Рано или поздно он придёт к вере. Были писатели заблуждающиеся, но и они приходили к Богу. Даже Толстой, хоть он и написал своё евангелие. Его книги насквозь православны.

Атеист — это равнодушный к Богу человек, он не против Бога. Против были воинствующие атеисты. Атеист пройдёт мимо храма, но увидит в нём объект культуры. У культурного человека никогда не возникнет желания храм взорвать. Когда мы с тобой были атеистами, мы против Бога не выступали. Славали зачёты и внутри себя переживали о разрушенных храмах.

— Из книги «ДВЕ РЕКИ» (М.: 2004): «Бежим за сумрачной столицей, / Которую попутал бес, /

И ждём заморских инвестиций, / Как раньше жаждали чудес». Ты веришь в чудеса? Они случались в твоей жизни?

— Конечно. Чудеса случаются постоянно. Разве не чудо, что мы родились и стали писать стихи. Нас ведь никто поэзии не учил. Разве не чудо, что мы встретили любимых женщин, потом на них женились? Потом пошли дети... Вся жизнь из чудес. Старцы призывали внимательнейшим образом изучать свою жизнь, потому что всё, что нам посыпает Господь, — не случайно.

Надо уметь видеть чудеса. Чудо — это не явление Деда Мороза. Чудо не в том, чтобы в один момент получить миллионы долларов...

Вот тебе чудо. Был момент — я хотел прибить крест над входом в свой дом. С полгода ходил и сам себе напоминал — надо прибить,

внешнее воздействие имеет знак плюс. Сегодня часто — минус. В результате человек тоже заплетается, извивается...

Понятно, что, кроме тишины, нужно ещё стремление к Богу. Желание — чтобы посетил...

— *Как поменять знаки? Есть какой-нибудь мизгулинский рецепт?*

Чтобы разрушить народ, нужно лишить его героев. Люди воспитываются на примерах. Должны быть герои — спортивные, лётчики, конструкторы... Для нас герои Великой Отечественной войны не были абстрактными фигурами, у нас с тобой воевали родственники. Сегодня — когда главной целью жизни ставятся деньги — кто герой? Они есть, но о них — боевые офицерах, солдатах, учёных, инженерах, спортсменах, даже артистах — не говорят. Не пока-



КАК МОЖНО ПРОЙТИ МИМО БОГА?

надо прибить... И всё никак не прибивал. Однажды прихожу домой, а у меня на пороге лежит гвоздь. Я взял его и прибил крест. Разве гвоздь — это не чудо. Кто его положил или обронил? Случайно или преднамеренно?

Надо уметь видеть эти маленькие чудеса. Радоваться им. Как и всей жизни. А мы часто переживаем из-за того, что кто-то получает зарплату больше нашей.

— Из той же книги: «Не включай телевизор, не трогай, / Молча пусть этот ящик стоит, / И дыханье свободы и Бога / На мгновенье тебя посетит».

Но ведь не факт, что «посетит». Наверное, кроме выключенного телевизора, нужно ещё что-то?

— Нужна тишина. В тишине человек начинает думать. Освобождается от внешнего воздействия и сосредотачивается в себе.

Китайцы выращивают карликовые деревья. Заплетают их, извивают... И из нормального земного растения вырастает неизвестно что.

Человек тоже прорастает, как зерно, и растёт. Реагирует на внешние условия. Не всегда

зывают труда до седьмого пота артиста — сегодняшнего «героя». Показывают внешний блеск, мишуру, модные вещи, которые подаются как смысл жизни. Но смыслом жизни не могут быть штаны. Или часы. Или счёт в банке. Это глупость...

Зайди в московском Парке Победы на алею дважды Героев Советского Союза и Российской Федерации и расскажи об их подвигах. Не сможешь, потому что знаешь. И я знаю только Косыгина, Уланову... Об остальных — ничего. В этом и есть катастрофа нации. А ведь люди совершили подвиги — за просто так звезду героя не давали.

Нам о каждом героическом поступке должны рассказывать в школах.

— Слова из той же книги: «Как второсортное кино, / Чужие сны смотреть устали. / Чужие помыслы давно / Как будто собственными стали». А какие наши собственные помыслы? Откуда они должны прийти?

— От Бога, конечно. Стихи одного моего знакомого поэта стал исправлять редактор. Автор возмутился, говорит: мне

этни строки Господь нашептал. Редактор смеется: Господь тебе шептал всё правильно, но ты Его неправильно услышал. Может быть, уши не мил. Понимаешь, да. Господь ведет по правильному пути, но человек может с него свернуть, он имеет право выбирать.

В истории Валаама был такой период, когда монастырская жизнь там только начала возрождаться. И у причала — справа продавали иконы и свечечки, а слева разливали пиво и водку, под шашлыки и пирожки. И люди приезжали на Валаам за развлечения. Так устроена вся наша жизнь.

— Какой слух должен быть у человека, чтобы слышать Бога правильно...

— Всё очень просто. Надо исполнять заповеди Божии. Принадлежать к таинствам Церкви — исповедоваться и причащаться. Вот и всё.

— Ещё стихи: «Молчат деревья, камни, / Молчит село. Молчит дорога. / Но зреют в глубине души / Слова, которые от Бога». У каждого, наверное, «зреют» по-своему... Как «зреют» у тебя?

— Как зреют... Я постоянно думаю. Я не знаю, как другие люди живут, но ты тоже, скорее всего, постоянно думаешь. Слова зреют в думах. В диалоге с собой, в переживаниях.

Вот приходят в голову две-три строчки... Надо успеть их записать. Записал... Потом попил чаю, подумал — и написал стихотворение. Черновики Пушкина исчёрканы все, а Тютчев писал практически без помарки. Сидел в Министерстве иностранных дел — на заседании коллегии или в комитете по цензуре — и писал. Вокруг о чём-то говорили... А он напишет, и листок на пол. А чиновники потом подбирают эти кипуши разума, читают, что он написал.

У всех творческий процесс идёт по-разному. Но я абсолютно убеждён, что всё, что происходит, происходит по воле Бога.

— «И слышно в лунной тишине,

/Как тихо снег пошёл.../Никто не вспомним обо мне/И это хорошо». Схожий мотив в других своих стихах: «Здесь нынче такие сугробы, / Что путника скроют вполне, / Здесь так мне захочется, чтобы / Забыли бы все обо мне».

Почему — хорошо? Почему — чтобы забыли? Разве поэт пишет не для того, чтобы помнили, вспоминали?

— Кто-то из классиков писал, что люди, у которых не возникает потребности побывать одному, — очень подозрительны. Одиночество объективно необходимо любому мыслящему человеку. Чтобы собраться с мыслями, чтобы глубоко продумать...

— Телефон не звонит — это одно дело... Но чтобы забыли!

— Конечно, это временное желание.

Ты в этот мир пришёл один, ты из него один и уйдёшь. И ответ перед Богом будешь давать лично... Ты же не собрёшь друзей, не скажешь: «Давайте вспоминайте, какие мы там добрые дела делали...» За свои поступки в отношении других людей тоже будешь отвечать сам. Как наставляет священник перед исповедью: говорить надо только про себя и про свои грехи. Все чётко и ясно.

Одиночество необходимо человеку, чтобы прийти в себя. Остаться наедине с собой. И с Богом. Это абсолютно нормальное стремление каждого нормального человека.

— В таком случае нужно добавить: «на время забыли»...

— Да, согласен. Хотя об этом можно догадаться.

— Занигревали строчки из книги «КАК БУДТО ЖИЗНЬ ЕЩЁ НЕ НАЧИНАЛАСЬ» (СПб, 2009): «Какая красота, какой простор — / Всё слажено и сложено в природе. / Стихает бесполезный разговор / О правде, о свободе, о народе...». Почему бесполезный?

— Потому что он ведётся уже тысячи лет. Смысла в нём нет, если не говорится о Боге.

— Если «все слажено и сложе-

димитрий Александрович Мизгулин родился 10 сентября 1961 года в городе Мурманске. В 1984 году окончил Ленинградский финансово-экономический институт имени Н. Вознесенского. В 1993 году — заочное отделение Литературного института имени А. Горького.

Служил в Советской армии — в Краснознамённом Закавказском ВО. Работал на предприятиях оборонной промышленности.

С 1991 года — в банковской сфере. С 2001 по 2016 год — президент Ханты-Мансийского банка — крупнейшего регионального финансового учреждения. С 2006 по 2016 год — депутат Думы ХМАО Юрга, председатель Комитета по бюджету финансам и налоговой политике.

Заслуженный экономист РФ, президент Литературного благотворительного фонда «Дорога Жизни», имеет государственные и общественные награды.

Секретарь Правления Союза Писателей России, руководитель писательской организации ХМАО Юрга.

Автор более 40 книг стихов и прозы. Произведения переведены на многие языки мира. Отдельными изданиями выходили книги на французском, английском, немецком, сербском, чешском, китайском, иврите, украинском, греческом, венгерском, болгарском, эстонском, татарском, азербайджанском и белорусском языках.

Лауреат ряда всероссийских и международных литературных конкурсов, а также премии Правительства РФ в области культуры.

но», может быть, человеку во-
обще не стоит что-либо делать?

— Господь Бог создал человека как составную часть природы. Сын Божий нам был послан в образе человека. Не в образе дерева, облака или какого-нибудь животного. Для чего так? Чтобы каждому из нас дать шанс быть вместе с Богом. Быть счастли-
вым. Любить. Помстори на стар-
цев. Какой у них просветленный взгляд. Как они любят жизни! Это светлые люди, они на другом уровне мышления.

Мы — поэты. Лев Аннинский правильно сказал, что поэзия — это диалог с Богом. Так если Бог нам что-то говорит, мы не можем не реагировать... Обязаны делать! Он ведь не просто так говорит.

— Но ведь «всё слажено и сложе-
но»... Вот лето заканчивается, и
нам его ни остановить, как бы мы
этого ни хотели...

— Природа сильнее нас. За-
дача человека — не пытаться её
изменить. Не пытаться встать на
место Бога. Или человека на ме-
сто природы. Не разворачивать
реки вспять, не пытаться лосей
впрятать в повозки и плуги —
чем, к примеру, занимались на
одной лосиной ферме под Ко-
стромой. Как ни бились — лоси
не впахивались, не приручались.
Зебра — это ведь лошадь. Но тоже
не впряженется. Господь их создал
именно такими.

Не из всех обезьян получились
люди. Некоторые остались обе-
зынами.

— В книжке «ЧУЖИЕ СНЫ»
(СПб, 2013) ты, кажется, выра-
зил главное, русское...

А жить так просто на Руси,
Чтобы достичь пределов рая.
Не верь, не бойся, не проси,
Земным вождям не доверяя.

Держись подальше от царей
И не играй с судьбою в прятки,
И будет голова целей,
И душу сохранишь в порядке.

Не предавай, не унывай,
Куда бы ни вывела дорога.
И никогда не забывай
Всёде и всюду славить Бога!
Но как — при таком подходе
— противостоять пресловутому
давлению Запада, экономическим
санкциям, конкуренции в борьбе
за рынки?

— Очень просто. Жить и рабо-
тать. Не искать внешнего врага,
а созидать. Распахать поле, хо-
рошо замостить дорогу, одну,
другую. Посадить дерево, сад.
Написать книгу. Надо заниматься
своим государством, а не учить
других жизни.

— Но захватят же Сибирь...

— Будем дурака валять — за-
хватят, конечно. Как захватили
Украину. Это же катастрофа для
Русского мира. Как можно было
ей допустить? Дети украинских
школ не знают, что Россия и
Украина — единое пространство.

В СССР внешней политике
уделялось больше внимания, чем
внутренней. Крах Советского Союза был во многом вызван тем, что больше думали об Анголе, Мозамбике, Афганистане,
чем о жителях Архангельска или
Костромской области. Не дай
нам Бог повторить эти ошибки.

Надо сосредоточиться на себе
и заниматься благоустройством
своей страны. Её безопасностью.
С молитвой к Богу.

Беседовал

Владимир ХОХЛЕВ.
Санкт-Петербург.

Дмитрий МИЗГУЛИН

В ЭТОЙ ЖИЗНИ — ВСЁ БЛАГОСЛОВЕННО

2016

* * *

Разверзлись и хлеби, и воды.
Мир тошнит во мраке и мгле.
Ужаснее этой погоды,
Наверное, нет на земле.

Куда только не затекает,
И где только не настало...
В такую погоду спасает
Любви позабытой тепло.

Но утром холодным и ранним
Луч солнца не тронет окно.
Уж если и ждёт рассставанье,
Без муки минует оно.

И пусть затуманится Млечный,
Померкнет, не вспыхнув, звезда.
И если останаться — навечно.
А если уйти — навсегда.

* * *

Дождём и снегом небо плачет...
Привычной жизни суета.
Воспринимаешь всё иначе
Во дни Великого поста.

Твой путь сомнениями завален.
Идёшь, превозмогая тьму.
Уже никто тебе не нужен,
И ты не нужен никому.

Тебе на целом белом свете
Уже не надо ничего.
И только звёзды, только ветер
В пустыне сердца твоего.

2015

* * *

Ни лета теперь, ни зимы,
Какое-то междусезонье,
Во всём усерднились умы,
И все мы как будто спросонья.

И все мы друг к другу плечом
Давно ничего не читаем,
Не страшаем ни о чём,
Вселенскому бреду внимаем.

Зачем теперь календари?
Весь всё потеряло обличье
И только хмельные цари
Своё устрашают величье.

И кружится жизни кино
С одним идиотским сюжетом,
И кажется, все мы давно
Уже догадались об этом...

Не буду судить потому,
Что сам не хочу быть судимым,
Мне так хорошо одному
Под сумрачным небом родимым.

Имею бутылку вина
И баню то ли терпеливо,
И яснину выпью до дна,
Мне будет легко и красиво.

А утром наступит зима
И снегом оденет округу,
И мыслей моих кутерьма
Развеется утренней выгой.

* * *

Всёде и всюду проявлял участье,
Кружился в суматохе важных дел,
Теперь не надо ни любви,
ни счастья,
Всего того, что раньше так хотел.

И всё, к чему мечтательно
стремился
в мгновенье ока обратилось в плах,
Смотрю, как мягко
лунный свет разлился,
Как звёзды растворяются
в волнах.

Забудутся и праздники, и даты,
Всё заглушил мятущийся прибой,

Не верится теперь, что я когда-то
Тебя любил и был любим тобой.

И жизнь моя бескрайняя, как море,
Где нет друзей, любых и врагов,
Ни радости, ни веры и ни горя,
Плыту один вдоль дальних берегов...

И буду счастлив даже и тогда,
Когда шугу покроется вода...

* * *

Не копи обиды и сомненья,
В этой жизни — всё благословлено,
И скажи спасибо за мгновенья
Радости, печали и любви...

И не ожидай, что ждёт награда,
Звёзды тихо тают в вышине...
Раз случилось — значит, так и надо
Для чего-то и тебе, и мне...

Не суди мои поступки строго
Раз уже наши встретились пути,
И куда не вывела дорога,
Ты за всё, любимая, прости.

* * *

Завтра уезжаю в никуда,
Ждут меня чужие города,
Ждёт гостиниц призрачный уют,
Ждут дела. Чужие люди ждут.

За окном сиреневая мгла,
Мне хотелось, чтоб ты ждала,
Позвонила в чуткий тишине
Где ты, милый? Скорько ли мне?

Только ты молчишь, я и молчу.
В круговорти сумрачной лечу,
Гаснут звёзды, стынут облака
Далека дорога, но легка.

Проще в этой жизни одному
Превозмочь полуночную тьму,
Тускло светят звёзды в вышине
Ну а ты опять придёшь во сне,
Улыбнёшься, за руку возвьмёшь
И в тумане звёздном пропадёшь.

* * *

Встанешь утром — в городе зима.
Всюду как нечаянная милость
Снега кружевного кутерьма,
Облаком на землю опустилась,

Будто бы и не было тоски,
Будто бы и не было печали...
А вчера сжимала боль виски,
А сегодня всё опять в начале.
Не копи обид в своей душе,

Не менять любовь и страсть
на жалость,
Торопясь, сердешный, ведь уже
Слишком мало времени осталось,

Отрешись на миг от суеты,
Не ищи звезду на дне колодца,
Жизнь, у Бога взятую взаймы,
Отдавать когда-нибудь

придёшься.

И, конечно, лучше бы зимой
В умиротворенье снегопада
В миг, когда за сумрачной стеной,
Ничего уже менять не надо.

* * *

Когда сижу я на полке,
Внимая общему согласью,
Сжимая веник свой в руке,
Охвачен неговою и страстью.

Отрёкшийся от суеты,
Пустопорожних разговоров,
Я вспомни, что идя на ты,
Сказал великий наш Суворов.

Не важно, что там — ад или рай
И будет ли тебе награда,
Портки, он говорил, пройдай,
Но после бани выпить надо.

И с этим каждый должен жить,
И каждый с этим крепко связан,
Поэтому можешь ты не быть,
Но после бани пить обязан.

* * *

Ты не беспокойся.
Время — лучший врач.
Заходи — не бойся,
Уходи — не плачь...

Что там скажут люди —
Никому не верь,
Сердце не остудит
Снегопад потерь.

Лишнее отстанет,
Сгинет не стыда,
Сердце не обманет,
Не предаст душа.

Путь блестит млечный,
В жилах стынет кровь,
Всё пройдет, но вечны
Вера и Любовь.

И не беспокойся —
Время — лучший врач.
Заходи — не бойся,
Уходи — не плачь.

* * *

Снежные сумерки тают,
Звёздная даль высока,
Сердце мое остывает,
Как остывает река.

Стынет во мне под шугукою
Льдом безвозвратных потерь —
Близкое и дорогое
Стало ненужным теперь.

Заледенеют печали,
Занедвеет река,
На опустевшем причале
Будет утром легка.

Благоговейно внимаю
Шёпоту стынящих вод...
Я успокоился. Знаю,
Скорь это пройдёт.

* * *

Жизнь неслась, как поезд
скорый:
Реки, рощи, косогоры.
Под весёлый стук колёс

Все со свистом — под откос.
Всё смешалось — судьбы, лица,
Словно дни летят года,
Проплыvёт в окне столица,

Промелькают города.
В небе путь блестит млечный
И на станции конечной
Нас встречает пустота,
Да могилы без креста...

Как же так всё получилось?
Гнев ли Божий, Божья милость,
Только вдруг очнусь во сне,
В беспросветной тишине,

И охватит душу страх.
Мчится поезд в облаках.
Что теперь? Теперь — куда?
Мёрзнет тусклая звезда.

В снежном мареве луна.
Тишина.

2014

* * *

А ты во всём была права,
Когда меня совсем забыла.
Под утро в праздник Покрова
Вселенную запорошило.

Запорошило, замело,
Сокрив осенние печали
И всё вокруг — белым-бело,
Как будто всё ёщё в начале.

И даль неистово чиста,
И в снежно-солнечном свеченье
Начаты бы с чистого листа,
Забыв обиды и сомненья...

А можно просто всё забыть.
И ни к чему не возвращаться.
В сиянье солнечном улыбь,
В круженье снеговом умчаться.

И всё же ты была права,
Когда меня совсем забыла.
Под утро в праздник Покрова
Вселенную запорошило...

* * *

Всё неумолимо,
Пролетит мгновенно,
Был неповторимым,
Стал обыкновенным.

Потерялись в поле
Снежные дороги,
Был родным до боли,
Стал один из многих.

Заблудился ветер,
Запутались мысли,
Что на этом свете
От меня зависит?

И скорблю и маюсь,
О тебе взыску,
О тебе печалюсь,
О тебе тоскую.

Впрочем, это всё же
Глупости и страсти,
Упаси мя Боже
От такой напасти.

Чтобы в мире бренном
Снова стать любимым,
И обыкновенным,
И неповторимым...

* * *

Снег под утро сонно летит,
Занавесил плотно окно,
Женщина любимая снит,
Я уже не сплю ей давно.

Снег под утро плотной степой —
Мир как в чёрно-белом кино,
У неё есть кто-то другой,
Впрочем, мне теперь всё равно.

Я теперь обид не колю,
Не держу разлук про запас,
Просто безответно люблю
Звёздное мерцание глаз.

Снежная звенит тишина,
Мир ошеломительно прост,
И плыёт во мраке луна
В озаренье сумрачных звёзд...

И пока не вспыхнул рассвет...
Лунная туманится даль
И позёмкой сумрачной вслед
Светлая струится печаль.

* * *

Что жизнь моя — железная дорога,
Извечное движение вперёд.
И путь наш от порога до порога
Локомотив уверенно ведёт.

Горят в ночи рубиновые росы.
Мерцают тени голубых берёз.
Гремят в раскат чугунные колёса.
Судьба летит со свистом

под откос.

Гудит вокзал,
на сквозняках простужен.
Взрывает ночь Вселенной шум
и гам.
От нас уходит тот,
кто нам не нужен.
А тот, кто нужен, —
не приходит к нам.